



考古工作者将古城村遗址出土的文化遗物进行分类  
新华社记者 王冠森 摄

# 晋宁古城村遗址有重要发现

其首次在滇文化核心区内发现的完整商周时期环壕聚落为研究古滇池环境变迁等重要问题提供了关键材料



新华社发 国家文物局供图  
古城村遗址出土的商代瓮棺葬具

## 其他四处遗址

### 距今3600年至2500年

15日,国家文物局召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,会上通报了云南晋宁古城村遗址、河北尚义四台遗址、甘肃礼县四角坪遗址、宁夏贺兰苏峪口瓷窑遗址、内蒙古巴林左旗辽上京遗址5项重要考古成果。古城村遗址是首次在滇文化核心区内发现的一处完整的商周时期环壕聚落,是探索滇文化来源的重要线索。滇文化是云南青铜时代最具代表性的考古学文化。

古城村遗址考古领队、云南省文物考古研究所副研究员周然朝介绍,古城村遗址是一处商周时期的大型湖滨贝丘遗址,面积约4.2万平方米,现存的贝丘堆积最厚处达6.5米,由大量尾部被敲破的螺蛳壳与灰土层交替堆叠形成。记者在考古发掘现场看到,螺蛳壳面积之广、堆积之厚、数量之多,蔚为壮观。

经碳十四测定,古城村遗址年代为距今3600

年至2500年,约相当于中原地区的商代至两周时期。商代遗存可分为早晚两段,早段发现保存完整的椭圆形环壕聚落,由中心台地、外围环壕和护坡组成,中心台地面积约2.7万平方米,环壕和护坡周长约600米,这种聚落格局一直延续至两周时期。商代晚期发现一批土坑墓和瓮棺葬。两周时期的遗存以房址、螺壳堆、灰烬、活动面等居住类遗迹为主,房址多为方形半地穴式。

考古专家认为,古城村遗址是首次在滇文化核心区发现的一处完整的商周时期环壕聚落,文化特征鲜明,代表了一个早于滇文化的考古学文化,是探索滇文化来源的重要线索,为构建云南地区商周时期考古学文化体系,研究滇文化出现之前滇池地区的聚落形态、生业模式、族群构成、古滇池环境变迁等重要问题提供了关键材料。



晋宁古城村遗址出土的西周时期半地穴式房址 新华社发 国家文物局供图

### 均有重大发现

河北尚义四台遗址考古所见成组房址实证了北方地区早期定居村落的出现,展现出人类生存方式从旧石器时代的流动性栖居到新石器时代早期逐渐定居的发展转变,为中国北方旧、新石器时代过渡研究提供了典型和直接的证据。尚义四台遗址第一、二组遗存初步判断为一支新的考古学文化,是中国北方地区新石器考古的重要突破。

礼县四角坪遗址为一处秦代大型建筑遗址,初步推测可能为一组与祭祀相关的礼制性

建筑,对于研究秦代政治、礼仪制度以及建筑历史等具有重要的学术价值。

贺兰苏峪口瓷窑遗址是目前发现最早的西夏瓷窑址,揭示了一个全新的窑业类型,填补了西北地区精细白瓷烧造的空白。

巴林左旗辽上京遗址发现的一号建筑基址,是辽上京皇城南部区域内规模最大的建筑基址,推断应为都城内极为重要的皇家建筑。

新华社记者 伍晓阳 严勇 徐壮 施雨岑  
新华社2月15日电